2024 年第 6 卷第 09 期 实践探索 171

引入工匠精神的高职体育教学模式优化策略探索

王美林

(湘南幼儿师范高等专科学校、湖南 郴州 423000)

摘要:当前,在社会快速发展背景下,高职体育教育迎来全新的发展挑战与机遇,而且将工匠精神融入高职体育教学显得越来越重要。工匠精神作为一种职业精神,强调精益求精、专注执着和不断创新,对于培养学生的职业素养和综合能力具有重要意义,也是职业教育课程思政的重要内容。将工匠精神引入高职体育教学中,不仅能提高体育教学质量,也能使学生更加注重细节,追求卓越,从而培养出更多具备高技能、高素质的专业人才。对此,本文首先阐述引入工匠精神优化高职体育教学模式的价值意蕴,接着分析引入工匠精神优化高职体育教学模式的现状,进而提出行之有效的教学策略,以期为高职体育教学的发展提供有益的参考。

关键词:工匠精神;高职体育;教学模式;优化策略

一、引入工匠精神优化高职体育教学模式的价值意蕴

(一)有利于激发大学生的学习兴趣

当前,教师依托工匠精神推进体育教学改革,可以充分点燃学生的参与热情。对工匠精神,其核心体现为对技艺的极致追求、对卓越品质的不懈努力,这些崇高的精神特质在体育教学中发挥着重要的激励作用。通过融入工匠精神,学生的学习主动性得到了显著的激发,从而促使他们树立起终身学习的理念,更加主动地投身于体育知识与技能的习得之中。进一步而言,工匠精神在体育教学中的融入,不仅增强了学生的责任感,还激发了他们在运动技能方面的创新意识与探索精神。这种坚持不懈、精益求精的态度,正是工匠精神所蕴含的精髓,它使学生在体育学习过程中展现出浓厚的兴趣与热情,为体育教学质量的提升奠定了坚实的基础。

(二)有利于促进大学生团结协作

工匠精神中蕴含着团结协作的精神内核,这也是增强集体荣 誉感、提升学生的团队协作能力的重要根基。所以,在高职体育 教学中引入工匠精神能够增强学生的团队协作能力,使学生在各 类体育学习活动中形成更为紧密的协作关系,合力追求更高的目标。例如,排球、篮球等团队项目能够使团队协作能力与工匠精神紧密融合,可以通过加强团队运动项目中的整体战术配合与协作训练,以及引入小组合作项目和团队构建活动,由此使学生的互相支持、合作精神得到显著增强,进而培养学生生成卓越的团队合作精神。

(三)有利于提升大学生的综合素养

工匠精神不仅看重理论知识的掌握, 更重视这些技能在实际工作中的应用价值。所以, 教师在高职体育教学中融入工匠精神, 加强体育技能的实操训练, 让大学生在亲身体验中更深刻地理解和掌握相关技能。这样, 学生可以在提升学生实践能力的基础上, 潜移默化地在增强他们的工匠精神, 促使其综合素养得到显著增强。另外, 工匠精神所倡导的不断学习和自我提升的理念, 也激励大学生在体育学习中保持持续进步的态度, 进而推动其整体素养的显著提升, 进而促使学生实现真正意义上的全面发展。

二、引入工匠精神优化高职体育教学模式前的体育教学现状

(一)教学内容、方式相对单一

目前体育教学中教学内容仍然侧重于体育技能训练、提高学生体育成绩,忽视对学生的社交能力、心理以及健康行为进行培养,对他们实现个性化发展是不利的,特别是如何通过体育课程为学生提供身体全面发展的机会,在培养学生的体育兴趣、技能和素质方面仍有欠缺。而教学方式仍以教师为中心的居多,未能展现学生在体育教学中主体性,导致学生的学习兴趣和积极性不高。

另外,教师在课堂中主要采取讲授和示范的方式,学生被动接受知识,缺乏主动探索和互动的机会。这种教学方式限制了学生的思维发展和创新能力,不利于工匠精神中追求卓越、精益求精等品质的培养。

(二)体育教学评价仍需要完善

教育理念更新较慢,教学评价仍以技能水平、成绩为主要标准,忽视对学生的职业能力、综合素养的评价。另外,教学评价未能契合学生的个性化需求、学生特点,评价方式可能过于注重教学内容学生掌握的结果,学生在体育学习过程中的身体素质发展状况、学习兴趣、能力生成等情况关注不多,进而导致评价结果缺乏科学性、合理性,这对工匠精神渗透也是不利的。

(三)师资队伍整体素养仍需提升

高职体育课程具有一定的特殊性,教师不仅需要具备扎实的专业基础,也需要具有较强的专业素养。然而,高职体育师资队伍存在着整体素质不高、专业知识和教学能力水平参差不齐等不足,并且教师们精益求精、不断超越自我、勇于挑战的精神仍需要提升,缺乏对于工匠精神内涵的深刻理解与实践。此外,体育教师队伍的培训与发展机制尚不健全,导致教师们难以接触到最新的教学理念和方法,限制了他们在教学中的创新与提升。

三、引入工匠精神优化高职体育教学模式的策略

(一)革新教学内容,运用多元教学方式

首先, 革新教学内容。在当前教育形势下, 创新教学内容是 展现工匠精神的重要途径。对此, 教师应该主动革新自身的教育 理念, 紧跟体育领域发展态势和技术革新, 及时对体育教学内容 进行优化和升级,引入新兴的体育训练方法、运动项目,并引入 体育领域中体现工匠精神的真实案例,由此满足学生职业成长的 新要求。这样,不仅能点燃学生的求知热情和参与热情,还能加 深他们对体育学科知识的掌握和运用,并持续增强他们的工匠精 神,进而为学生实现持续发展保驾护航。其次,运用多元教学方 式。在工匠精神引领下,教师运用新颖的教学方式开展体育教学, 对于达成教学目标以及塑造学生的工匠精神具有举足轻重的作用。 对此, 教师应该主动革新自身的教学理念, 灵活运用多元化教学 方式,如,情境教学、项目化教学以及翻转课堂等,以此点燃学 生的参与热情,有效提高学生的学习成效。情景模拟教学,能够 使学生在真实情境中吸收和应用体育知识, 这不仅能加强他们的 职业技能,也能增强他们解决复杂问题的能力。项目化教学,教 师可以要求学生围绕特定项目展开小组协作探究, 通过实践操作 完成项目任务, 这不仅能提升学生的实践能力, 也增强他们的团 队协作能力与组织能力。第三,翻转课堂教学,教师可以要求学 生在课下观看视频或阅读资料掌握知识和技能,课堂时间则主要

172 实践探索 Vol. 6 No. 9 2024

进行讨论、实践、纠错,这样既能最大限度利用课堂时间,促使 学生深入理解与运用体育知识。

(二)主动拓展第二课堂,增强学生工匠精神

第二课堂顾名思义是对课堂教学的拓展与深化。在学校内部, 教师可以充分利用各种体育设施,如:社团活动场所、健身中心、 多用途活动室等,将这些场所作为第二课堂实践场所。这样,教 师不仅能向学生提供针对性、创造性的学习体验, 也能使他们在 体育锻炼中塑造自我。另外, 第二课堂不能只是局限于校内, 还 可以延伸到校外,如:爱国主义教育基地、劳动实践基地、社区 服务站点等,将这些校外资源与体育教学相融合,可以极大地增 强工匠精神的培养效果。所以,在具体实施过程中,教师需要确 保所选场地与教学目标高度契合,并且要充分利用校外教育场所 的教育价值。比如,在中长跑训练中,教师在与校外教育基地负 责人沟通并获得同意后,利用区体育馆田径队的训练基地,为学 生带来与众不同的"第二课堂"学习体验。教师组织学生观摩体 校运动员的专业训练过程,并鼓励他们主动与运动员进行沟通交 流,由此对中长跑的时间分配、冲刺技巧等产生更为深入的理解。 学生在专业的跑道上进行中长跑训练, 充分体验与校内截然不同 的训练氛围, 进而全面提升第二课堂教学效果。此外, 教师还可 以邀请具有工匠精神的体育界人士或校友回到学校、为学生们开 展专题讲座或训练指导。这些体育界人士通过自己的亲身经历, 向学生传授如何在体育训练中坚持不懈、追求卓越的精神。

(三)立足产教融合,形成全新育人格局

在产教融合浪潮中,各行各业所提出的用人需求越来越高, 教师应该积极改革体育教学模式。就体育学科而言,随着体育产 业的迅猛增长,无论是人才规模还是人才素质,均需要与体育产 业发展需求、企业岗位要求高度契合。对于非体育学科而言,如 果教育与产业脱节,学生在就业市场上将失去竞争优势。因此, 教师基于产教融合在体育教学中融入工匠精神显得尤为重要。首 先,课程体系的构建应当与企业实际需求相契合。教师通过深入 调研市场,从宏观层面出发,运用系统化思维优化课程设置,增 强学校与企业在体育教学上的协调性,构建培养模式、实习实训 基地、教学资源等多元一体化育人格局,促进课堂内外、校内校外, 学校、企业、社会的全方位协同。其次,学校与企业联合构建双 向实践标准。通过工匠精神的引入,消除校企合作在体育教学上 的壁垒,深入理解企业文化、技能、职业精神与素养,改革学生 的单一学习模式, 打造跨学科学习体系, 加强校企课堂教学的互动, 鼓励学生主动参与企业项目,进一步优化产学研合作的协同育人 体系。最后,建立校企合作反馈机制,及时评估与调整产教融合 效果。学校与企业应设立定期沟通渠道,就体育教学中工匠精神 的融入情况、学生实践能力提升、企业满意度等关键指标进行深 入交流。通过双向反馈,不断优化教学内容与方法,确保体育教 学与产业发展需求保持同步。

(四)制定合理考核机制,提供自我发展平台

第一,制定合理考核机制。教师应该积极革新传统的体育考核方式,摒弃单一成绩标准考核学生,着重评价学生的学习态度、学习方式以及情感取向,综合考量学生在体育课堂的整体表现,全方位塑造学生的工匠品质。在课堂表现之外,教师还需引导学生在课外活动中实践,确保工匠精神得以延伸至课外,也可以通过课内外体育教学,评价工匠精神在教学过程中的渗透效果,并确保工匠精神贯穿于体育教学全过程,助力学生深入理解和掌握

工匠精神。第二,积极评价,为学生提供自我发展平台。为了有效培养学生的工匠精神,教师应当持续追求卓越,于课堂中对学生行为作出合理评价,由此充分激活他们的内在潜力。另外,在实际评价中,教师充分尊重学生的个性差异,实施综合性评价,确保学生能够清晰认识到自己的目标,并规划后续的学习路径。同时,学生也要进行自主评价,通过深入了解自己的体育基础,持续提升自我学习能力,进而实现更全面的成长,而且自主评价有助于增强学生的自信心,使他们更愿意在众人面前展示体育才能。教师通过运用多元化教学评价,为学生搭建自我成长的平台,展现出自信、自强、自尊的品格,这些品格正是工匠精神的核心体现,进而全面提升工匠精神培养效果。

(五)加大师资队伍建设,提升教师整体素养

要真正实现工匠精神在高职体育教学中的融入,关键在于打 造一支具备工匠精神的教师队伍。首先,学校应定期组织教师参 加工匠精神相关的培训和研讨会, 深化教师对工匠精神内涵的理 解,并学习如何在教学中有效融入工匠精神。培训内容可以包括 工匠精神的起源、发展、核心要素, 以及国内外在体育教学中融 入工匠精神的成功案例。通过培训,使教师能够明确自身在教学 中的定位,认识到自身不仅是知识的传授者,更是学生工匠精神 的塑造者。其次,鼓励教师深入企业实践,了解企业对于体育人 才的需求,以及工匠精神在职业岗位中的具体体现。通过与企业 员工的交流, 教师可以更加直观地感受到工匠精神在实际工作中 的重要性,从而在教学过程中更加注重对学生工匠精神的培养。 同时,企业实践也可以为教师提供丰富的案例素材,使教学内容 更加贴近实际,激发学生的学习兴趣。最后,加强教师队伍的师 德师风建设,培养教师的责任感和使命感。教师应以身作则,通 过自己的言行举止向学生传递工匠精神,成为学生心中的榜样。 同时, 教师之间也应加强交流与合作, 共同探索工匠精神在高职 体育教学中的融入路径,形成合力,推动高职体育教学质量的整 体提升。

总结:

总而言之,将工匠精神融入高职院校体育教学当中,不仅是 实现特色体育课程建设的内在需求,更是培养高素质体育人才的 根本要求。对此,可以从革新教学内容,运用多元教学方式;主 动拓展第二课堂,增强学生工匠精神;立足产教融合,形成全新 育人格局;制定合理考核机制,提供自我发展平台;加大师资队 伍建设,提升教师整体素养等策略着手。这样,

不仅能够丰富体育教学的内涵,还能有效提升学生的综合素质,培养出更多具备工匠精神的优秀体育人才,进而为我国体育事业的发展贡献更多的力量。

参考文献:

[1] 陈永清.工匠精神在高职院校体育课程教学改革中的运用与创新探索[J]. 当代体育科技,2023,13(33):58-61.

[2] 谈小平. 高职体育教学是培育工匠精神的有效途径 [J]. 当代体育科技,2021,11(09):121-123.

[3] 李军峰. 工匠精神融入高职体育教学中的价值与路径探析 [J]. 当代体育科技,2024,14(15):59-62.

[4] 邓德艾, 王频. 高职院校工匠精神教育课程教学体系的构建:要素、原则与路径[J]. 中国职业技术教育,2024(17):71-77.

[5] 吴鋆. 课程思政视域下高职体育教学改革的路径研究 [J]. 中国职业技术教育,2023(29):90-95.